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ВСТУП 

 

В умовах реформування залізничної галузі та загострення конкуренції на ринку 

транспортних послуг, при невідповідності технологічного рівня перевезень зростаючим 

потребам суспільства та стандартам якості надання транспортних послуг, пріоритетного 

значення набуває проблема створення системи управління конкурентоспроможністю 

підприємства як запоруки змінення позицій на транспортному ринку. Згідно Концепції 

реформування залізничного транспорту, метою структурних перетворень є створення умов 

для транспортного забезпечення подальшого економічного зростання України, розвитку 

та якісного поліпшення обслуговування населення, і на цій підставі, всебічного підвищення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту. 

Актуальність теми дослідження. Впродовж останніх років збитки від пасажирських 

перевезень залізничним транспортом зростають. На тлі жорсткої конкурентної боротьби з 

автомобільним транспортом особливого значення набуває створення спеціального підходу з 

управління конкурентоспроможністю підприємства, який враховує специфіку роботи 

пасажирської галузі і мінливість факторів ринкового середовища. 

Питання управління конкурентоспроможністю підприємства розглядаються в 

роботах Азоєва Г.Л., Балабанової Л.В., Диканя В.Л., Іванова Ю.Б., Портера М., 

Фатхутдинова Р.А., Шинкаренка В.Г., Юданова А.Ю. та інших вчених. Проблеми 

забезпечення конкурентоспроможності транспортних підприємств досліджуються 

в роботах Аксьонова І.М., Верлоки В.С., Галабурди В.Г., Гудкової В.П., 

Іловайського Н.Д., Сича Є.М., Терешиної Н.П. та ін.  

Проте, на теперішній час не вироблено єдиного прикладного методичного 

інструментарію для управління конкурентоспроможністю підприємства 

залізничної галузі, в якому менеджмент якості був би розглянутий як 

забезпечуюча складова конкурентоспроможності підприємства. До того ж, 

специфіка роботи транспортних підприємств в сфері обслуговування пасажирів 

потребує спеціального методичного підходу до оцінки рівня 

конкурентоспроможності. Необхідність розв’язання визначеного кола питань 

обумовлює актуальність удосконалення управління конкурентоспроможністю 

транспортного підприємства на основі впровадження системи менеджменту 
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якості, що містить комплекс взаємопов’язаних та взаємодіючих елементів, які 

описують процес обслуговування пасажирів. 

Об’єктивна необхідність теоретичного вдосконалення та поглиблення прикладних 

досліджень в обраному напрямку обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила 

предмет, об’єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наведені в 

дисертації висновки, результати і рекомендації розроблено відповідно до 

тематики науково-дослідницьких робіт Української державної академії 

залізничного транспорту за темою “Проект Державної програми створення та 

функціонування міжнародних транспортних коридорів в Україні на період до 2005 

року”. Наукові результати та висновки дисертаційного дослідження використані 

при розробці Підпрограми “Залучення об’єктів підприємницької діяльності в 

сферу обслуговування транспортних коридорів” до Національної програми 

“Сприяння розвитку малого підприємництва в Україні на 2003 р.”, затвердженої 

Розпорядженням Кабінету Міністрів від 16 листопада 2002 р. №657-р. (договір 

№2-НП-07КК-1-2003 от 1.05.2003 р.). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці і 

науковому обґрунтуванні теоретико-методичних положень з  управління 

конкурентоспроможністю підприємства залізничного транспорту та 

запропонуванні методичних та практичних рекомендацій щодо впровадження 

системи менеджменту якості.  

Для досягнення цієї мети поставлено завдання: 

- проаналізувати концептуальні підходи до управління конкурентоспро-

можністю підприємства з метою визначення поняття «конкурентоспроможність 

транспортного підприємства»; 

- дослідити сучасний стан і тенденції розвитку ринку транспортних послуг 

України в сфері пасажирських перевезень з метою визначення конкурентних 

позицій автомобільного та залізничного транспорту на ньому; 

- обґрунтувати необхідність створення системи управління 

конкурентоспроможністю транспортного підприємства; 
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- визначити фактори впливу на якість обслуговування пасажирів на вокзалах і 

обґрунтувати методичні підходи до розробки моделі контролю якості 

обслуговування; 

- обґрунтувати систему показників оцінки конкурентоспроможності 

транспортного підприємства;  

- удосконалити методичний підхід до розрахунку інтегрального показника 

якості транспортного підприємства; 

- запропонувати моделі оцінки конкурентоспроможності транспортного 

сервісу в сфері пасажирських перевезень на основі розрахунку індексу споживчої 

задоволеності. 

Об’єктом дослідження є процес управління конкурентоспроможністю 

підприємства залізничного транспорту, заснований на принципах менеджменту 

якості транспортних послуг. 

Предметом дослідження є сукупність організаційно-економічних і 

управлінських відносин в процесі управління конкурентоспроможністю 

транспортного підприємства.   

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної 

роботи є наукові розробки вітчизняних і закордонних вчених з питань 

конкуренції, конкурентоспроможності, менеджменту якості, стратегічного 

управління, маркетингу транспортних послуг; законодавчі і нормативні акти 

України.  

Методологічною основою дисертаційного дослідження є системний підхід, 

забезпечуючий комплексне дослідження і оцінку процесу управління 

конкурентоспроможністю транспортного підприємства, фундаментальні і 

прикладні положення економічної науки з питань ринкової конкуренції і 

господарського управління, а також якості послуг, розроблені в працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених. Для вирішення окреслених завдань у 

дисертаційній роботі було використано методи: системний аналіз при проведенні 

маркетингових досліджень; економіко-статистичний аналіз для оцінки стану 

транспортного ринку; матричний метод для оцінки конкурентоспроможності 
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сервісу; метод експертних оцінок і анкетування для визначення комплексного 

показника якості транспортного обслуговування; порівняння в аспекті 

бенчмаркінгового аналізу; економіко-математичне моделювання для оцінки 

конкурентоспроможності підприємства; графічне подання даних.  

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі і нормативні акти 

України в залізничній галузі, дані державних органів статистики України, 

публікації вітчизняних та іноземних авторів, первинні матеріали маркетингових 

досліджень, зібрані і опрацьовані особисто автором, статистичні дані 

пасажирського господарства Укрзалізниці, пасажирської служби Південної та 

Південно-Західної залізниць, довідкові матеріали. 

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає в 

вирішенні теоретичних та методичних завдань з управління 

конкурентоспроможністю підприємства залізничного транспорту за допомогою 

впровадження системи менеджменту якості транспортних послуг, зокрема: 

вперше: 

- розроблено модель контролю якості обслуговування пасажирів на 

вокзалах, що передбачає діагностування рівня пропонованих послуг за 

факторними показниками: матеріальне забезпечення, забезпечення перевізного 

процесу, інформаційне обслуговування, технічне забезпечення, якість роботи 

персоналу [с. 129-131]; 

удосконалено: 

- систему показників оцінки конкурентоспроможності та обґрунтовано 

необхідність їх використання в процесі управління конкурентоспроможністю 

транспортного підприємства [с. 98-101]; 

- системний підхід з управління елементами конкурентоспроможності 

транспортного підприємства за рахунок впровадження в процес управління 

підприємством системи менеджменту якості [с. 30-33]; 

- поняття «конкурентоспроможність транспортного підприємства» за 

рахунок реалізації стратегії диференціації якості послуг для різних сегментів 
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транспортного ринку при умовах дотримання стандартів якості підприємства та 

галузі [с. 21]; 

- методичний підхід до розрахунку інтегрального показника якості 

обслуговування пасажирів за допомогою використання методики «Таємний 

споживач», що передбачає експертне опитування пасажирів для оцінки показників 

якості транспортного обслуговування [с. 109-113, 121-125]; 

набуло подальшого розвитку: 

- обґрунтованість методичних засад з розробки моделі оцінки 

конкурентоспроможності транспортного сервісу в пасажирських перевезеннях за 

рахунок введення індексу споживчої задоволеності [с. 142-146]. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що теоретичні 

положення, висновки і рекомендації, представлені в роботі, доведені до рівня 

методичних розробок і пропозицій, необхідних для обґрунтованого ухвалення 

управлінських рішень в процесі управління конкурентоспроможністю 

транспортного підприємства на засадах менеджменту якості. Це дозволило 

підвищити результативність оцінки якості обслуговування пасажирів в 

структурних підрозділах залізниць.  

Запропонований здобувачем методичний підхід до оцінки 

конкурентоспроможності транспортного сервісу, впроваджений в Сервіс-центрі 

вокзалу Харків-пасажирський (довідка № 1073/1 від 6.06.2007 р.), дозволив оцінити 

якість транспортних послуг і обслуговування пасажирів з точки зору споживачів, 

виявити фактори негативного впливу на загальну якість процесу надання послуг на 

вокзалі, поліпшити якість роботи контактуючого персоналу. Запропонований 

системний підхід з управління елементами конкурентоспроможності використаний 

для удосконалення організаційної діяльності вокзалу Вінниця в сфері 

обслуговування пасажирів, оцінки конкурентоспроможності сервісу та 

діагностування конкурентної позиції підприємства на ринку транспортних 

послуг м. Вінниця (акт про впровадження № 637 від 11.06.2007 р.). 

Основні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному 

процесі УкрДАЗТу (акт про впровадження від 13.06.2007р.), у методичному 
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забезпеченні і викладанні дисциплін “Маркетинг”, “Маркетинг послуг”, 

“Управління якістю транспортних послуг”, “Маркетинг транспортних послуг”, 

дипломних роботах студентів спеціальності 7. 050108.  

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертаційної 

роботи обґрунтовані та отримані особисто автором на підставі вивчення, аналізу і 

узагальнення теоретичних досліджень і практичного досвіду з питань управління 

конкурентоспроможністю транспортного підприємства. В роботі 38 здобувачем 

проаналізовано підходи до оцінки конкурентоспроможності транспортної 

продукції та запропоновано використання нового методичного підходу. В статті 

152 дисертантом обґрунтована необхідність застосування методики «Таємний 

споживач» для оцінки якості роботи персоналу на підприємствах транспорту. В 

статті 39 здобувачем обґрунтовано включення в структуру управління 

підприємством системи менеджменту якості в процесі обслуговування 

пасажирів на вокзалах, і запропоновано алгоритм управління 

конкурентоспроможністю транспортного підприємства.  

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні результати 

дисертаційного дослідження доповідались автором на міжнародних науково-

технічних конференціях: “Проблеми економіки транспорту” (м. 

Дніпропетровськ, 2003 р., 2006 р., 2007 р.), “Проблеми міжнародних транспорт-

них коридорів та єдиної транспортної системи ” (смт. Коктебель, 2004 р., 2006 р., 

2007 р.), “Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте” 

(м. Судак, 2006 р., 2007 р.), “Маркетинг в Україні” (м. Київ, 2006 р.), 66 – й (2004 

р.) 67 – й (2005 р.) та 68 – й (2006 р.) науково-технічних конференціях УкрДАЗТу; 

науково-методичних семінарах кафедри “Маркетинг на транспорті” УкрДАЗТу 

(2004 – 2007 рр.).  

Публікації за результатами дослідження. Основні положенні дисертації 

опубліковані у 11 наукових працях загальним обсягом 2,36 д.а., 4 з яких у 

спеціалізованих наукових виданнях, затверджених ВАК України, особисто автору 

належить 2,3 д.а.  
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Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, додатків. Основний зміст викладено на 156 сторінках 

машинописного тексту. Робота містить 28 рисунків, 9 таблиць, 7 додатків, 

список використаних джерел нараховує 178 найменувань. 
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